

కాశ్మీర్ తో సుదృఢ సంబంధం ★

1974-1975

జమీన్దార్

2

'THE ZAMINRYOT' An Andhra National Kisan Weekly, Nellore.

నంబరు 20 సంపాదకుడు: నందిక 22

నెల్లూరు వెంకట్రామాచాయుడు

ఈనేతు హిమాచల పర్యంతం

రాజ్యాంగ పరిషత్తు యాచారం మూడు ముఖ్య నిర్ణయాలను చేసినది. ఒకటి కాశ్మీర్ కు భారత రాజ్యాంగ సభలో ప్రాతినిధ్యం కల్పించడం. రెండు ఒక్క నిమ్న చాతులకులకు మరవ్వరికి ప్రత్యేక స్థానాల కీటాయింపుకు స్వస్తికేపుడం; మూడు: రాష్ట్ర గవర్నర్లను భారత యూనియన్ ఆధ్యక్షుడి నియమించాలని తీర్మానించడం—

కాశ్మీర్ కు యింతవరకూ భారత రాజ్యాంగ పరిషత్తులో ప్రాతినిధ్యం లేదు. 1947 ఆగస్టు 15 తర్వాత భారత దేశంలో చేరిక, సర్వ స్వతంత్రంగా మనవలె సమకాలీన కౌన్సిల్ల సంస్థానాలలో కాశ్మీర్ ఒకటి. సంస్థాన జనాభాలో అత్యధిక సంఖ్యాకులైన ముస్లింలకు ప్రాతినిధ్య పహించే లాఠియ మహాసభను చట్ట విరుద్ధ సంస్థగా ప్రకటించి, దాని నాయకులగు అబ్దుల్లా ప్రభుత్వాలను నిర్మూలించి, పండిట్ నెహ్రూను అరబ్బు చేతులకు గూడా వెనుకాడక సంస్థానంలో నిరంతరం వెళ్లడం వెరపాలనుకొన్న మహారాజాకు వెద్దగండం వచ్చి కూర్చోంది. పోస్టాల్ ప్రాంతానాంతో కొండలూరి కొడిదాల్లు కాశ్మీర్ వై లడి కొయకొండం మొదలు వెట్టారు. అన్యమార్గం లేక, 1947 అక్టోబరులో తన సంస్థానాన్ని భారత యూనియన్ లో చేర్చి 'శరణంకచ్చామి' అన్నాడు. అబ్దుల్లా ప్రభుత్వాల విడుదలబడి, ఆయన నాయకత్వం తాత్కాలిక అవసర ప్రభుత్వము ఏర్పడడం, సంస్థానరక్షణ బాధ్యతను భారత ప్రభుత్వము వహించి, పోస్టాల్ ప్రాంతాలు ప్రత్యేక మహాసభకట్టి సంస్థానాన్ని ప్రమాదాన్నిండి రక్షించడంబరిగింది. అత్యవసరసంస్థితలో తాత్కాలికంగా నిర్మాణమైన అబ్దుల్లామంత్రివర్గం, యావధ్యనే సుస్థిరమంత్రివర్గంగా గుర్తింపబడి, సంస్థాన రక్షణబాధ్యతను అదే స్వీకరించింది. కాశ్మీరుకు యిన్నివిధాల సహాయకేస్తున్నా దానికి మన పరిషత్తులో స్థానంలేదు. సంస్థానవిషయములో వుచ్చి క్షిత వుపకమించి, కొంత ప్రకాంతత ఏర్పడిందిగాలట్టి, భారత యూనియన్ లో అత్యంత ముఖ్యభాగమైన కాశ్మీర్ కు, మన రాజ్యాంగ రచనలో భాగంలేకపోవడం సరిబగా వుండడుగాలట్టి, దానికి ప్రాతినిధ్యం యిచ్చుటకు గోపాలస్వామి అయ్యంగార్ ఒక సవరణ తీర్మానాన్ని ప్రకటించెట్టాడు. ప్రాతినిధ్యం ప్రకారం స్థాన ప్రాతినిధ్యం



★ తిరువాన్కూర్, కొచ్చిన్లతో ఐక్య కేరళమ్

ఎన్నికలో మొత్తంసభ్యులలో 40% వం దిని మహారాజా నామినేట్ చేయడం, మిగతా 60% సంస్థానఅసెంబ్లీ ఎన్నికడం జరగవలసి వుంది. ప్రస్తుతం రాజ్యాంగపరిషత్తులో ప్రాతినిధ్యంవహించే సంస్థానాలన్నిటి విషయంలో యీ విధానమే అనుసరింపబడింది. కాని కాశ్మీర్ విషయం వచ్చునప్పటికీ ఆ విధానాన్ని సుసరిపై వ్యాయం జరిగేట్టులేదు. కాశ్మీర్ లో ప్రజాప్రాతినిధ్యసభ, అచ్చటి ప్రజాసంఘ మగు లాఠియమహాసభ నిషేధంలోవుండగా, దానినాయకులు నిర్మూలనలోవుండగా, సంస్థానంలో రాజీయఅంతరి ప్రభులంగా వున్నప్పుడు, రామచంద్రాకాకే దొడ్డికోవరశ్శింప బద్ధ ప్రభుత్వం అది ఏర్పడుతున్నది.

సభలో ఎన్నికలందు సభ్యులు-కాకత్యానికి దగ్గరగావున్నవారో-లేక అతినికి మించవారు Xవో వుంచుకుని, ప్రజలకు ప్రాతినిధ్యం వహించా, ప్రజాభిమతానుసారం ప్రాతినిధ్యం వుండరకేది స్పష్టమైన విషయం. అలాంటివారు - ప్రజావిశోధలను తీసుకొని వచ్చి - ప్రజా ప్రతినిధుల స్థానంలో అలంకరింప తేసేటటులు, ప్రధాని అబ్దుల్లా సలహాతో మహారాజా సభ్యులను నామినేట్ చేయడం వుత్త మంగావుంటుందిగా. అందువల్లనే, ఎన్నివిధ వులు వచ్చినా తోగివేసి, కాశ్మీర్ భాగానికి వచ్చే వలుగురు సభ్యులను ఆ ప్రధాని సలహాతో మహారాజా నిర్ణయించాలని భారత రాజ్యాంగ పరిషత్తు నిర్ణయించింది. దీనితో యిండియా, కాశ్మీర్ మధ్యవున్న సంబంధం సుదృఢం గావడమేగాక, యీ మధ్య ప్రచారమైన స్వతంత్ర కాశ్మీర్ నివాసం సర్వాలద్దమని రుజువుచేసింది. వ్యాయమైన పైవీవైట్ లో ప్రజాభిప్రాయం వ్యతిరేకంగా వస్తేతప్పు, కాశ్మీర్ యిండియా నుండి విడిపోవడం, అన్ని సంస్థానాలతోపాటు, అది భారతయునియన్ లో ఒక భాగంగా

వుండగలదని మన మనకోరచ్చు-
 రాజ్యాంగ పరిషత్తు ఆశాించిన వాటిలో మరొక ముఖ్యమైంది ఒక్క నిమ్న చాతులకులకు తప్ప మరే అల్పసంఖ్యాక వర్గములకు ప్రత్యేక నియోజక వర్గములుగాని, కాసన సభలలో ప్రత్యేక స్థానముల కీటాయింపుగాని స్వస్తి కేపుడం.
 ఇదివరకు అల్పసంఖ్యాకవర్గములకు ప్రత్యేక స్థానము లేర్పరచుటకే నిర్ణయించబడింది. కాని ఆ నిర్ణయంబరిగి రెండు సంవత్సరాలు గావడం, యీ కాలవ్యవధిలో పరిస్థితులు సంపూర్ణంగా మారిపోవడం జరిగింది. దేశం విభజితమై, హిందూ-ముస్లింద్వైవభావం హెచ్చుగా వెరిగిపోయినందున - ముస్లింలకు భారతదేశముపై విశ్వాసంకలిగించేందుకు - ముస్లింలవిషయంలో అధికసంఖ్యాక వర్గమైన హిందువుల దృష్ట్యా ఏవిధంగా వుంటుందనే సంగత్యంతో, ఎందుకైనా మంచిని అల్ప సంఖ్యాక వర్గాలకు ప్రత్యేకతయివలెపెట్టబడింది. కాని ఆ తర్వాత పటిత ప్రభుత్వము సమాలోచించి, దేశంలో మునుపటి అధిమిత అసంఖ్య వుత్తర వాతావరణం యిప్పుడు లేదుకాల్టి, అధిక సంఖ్యాకులు, అల్పసంఖ్యాకుల పరస్పర సహకార భావంతో వ్యవహరిస్తున్నార కాల్టి, నియోజక వర్గాలలోగాని, కాసన సభలలోగాని ఎలాటి ప్రత్యేకత వుండగూడదని రాజ్యాంగ పరిషత్తు నిర్ణయించింది. అయితే ఒక్క నిమ్న చాతులకుమాత్రం. అంటే అన్నిటా వెనుకబడ్డ హరిజనులూంటి వర్గాలకుమాత్రం-10 సంవత్సరాల వరకు ప్రత్యేకతయివలె నిర్ణయించారు.
 దీనితో " విభజించి పాలించు " అనే ద్రిటివ్ సామ్రాజ్యవాద విధానానికీ అంత్య క్రియలు జరిపి నట్టవుతుంది. దేశీయులకు యిట్టం లేకుండినా, దేశంలో తమ వెత్తెనం పాగదానికీ, కొన్ని వర్గాలను చేరదీసి, వారికి ప్రత్యేకత మాసి, యితరులనుండి వారిని వేరుకేసి, తమకు నమ్మకమైన అనుయాయులుగా కొందరు బంటులను సృష్టించుకోనుటకు ద్రిటివ్ ప్రభుత్వం యీ ప్రత్యేక నియోజక వర్గాలను సృష్టించింది. ఆ ప్రత్యేకత ప్రత్యేకత తీరని మరే కలహాలకు, కడకు దేశ విభజనకు దారితీయడం వరకు వచ్చింది. అలాటి విష పరిణామాలకు దారితీయ Xల దుర్వధానాలను విడనాడడం ప్రకటనయి విషయం.
 ఒక్క యిస్లామిల్ తప్ప మరవ్వరూ యీ

*** గ్యారంటీ ***

రేడియో రిపేర్లు - బ్యాటరీ చార్జింగు
 లౌడ్ స్పీకరు యేర్పాట్లకు

*** వీనస్ రేడియో సర్వీస్ ***

అగ్రంకురోడ్డు నెల్లూరు.

నెల్లూరుజిల్లాలో 21, 22 తేదీలలో పరం: కాలపరిస్థితి

[గత నెల 21, 22 తేదీలలో జిల్లాలో ఎంతెంతవరకు కురిసింది, దానివల్ల పువయోగాది తాలూకాలవారీగా ఈ క్రింద యిస్తున్నాం. సం. జ. త్రి.]

సూర్యూరు పేట

8 పదునవ్వవరకు కురిసింది. కొన్ని చోట్ల ఇంకా ఎక్కువగా నూరు కురిసింది. యిది నూరు వైపుకు, కలియబట్టిన పువయోగము. కవిట్టెయ్యింపింది. — రెడ్డివారి వేరారెడ్డి.

గూడూరు

నూరూరులో 11 అంగుళముల వర్షం. మట్టి పట్టిమడుగు, వానిచెరువులు నిండినవి. పట్టణము పుట్టి 9 అడుగులకు వచ్చింది. యింకా నీరువస్తున్నది. చెన్నూరు చెరువు 3/4, చిన్నయ్యచెరువు 1/2, వీరేశిమ చెరువుకట్టలు పారినవి. చిల్లూరుచెరువుకు పూర్తిగా నీరువచ్చింది. నూరూరులో ఎరుదారివారుపోక, ఎకమర్షముతో సూము పోయింది. అదిగా కెయ్యిపకరములలో 60 దినముల సరికావులు, కేసరివైట్ల వైట్లవో వస్త్రం యి 15 లోపుగా 1000 పుట్టాధావ్యము వచ్చును. మిగిలిన చెరువులక్రిందవాదా ఆవిధంగానే కేసరి, క్రొత్తపాకసంబు గూడూరు తాలూకాలో ధావ్యమునకు కలుపులేకుండా వుండును. కొరవపాలమునకు మొలకలుకులువారు పోవీయించవచ్చును. వైవాపరలో ఆవారువాటిని సుఖీకృతులుగనుండును. అధికార్లు ఆ విధముగా రైతులకు ప్రబోధంకేసి కొద్దికాలపు పంటలు పెట్టేటట్లుచూచిన ఆవారు సమస్య కొంతవరకు పరిష్కరించవచ్చును. — మనుబోయి రంగారెడ్డి.

కావలి

తాలూకాలోని రైతు ప్రకారం 4 పదునవ్వవరకు కురిసింది. తాలూకాలో పడమటిభాగం చెరువులు క్షీణించినవి. మిగతాచెరువులు అర్ధభాగం నిండినవి. ఎవైరు పెట్టుకుగూడా రైతులు పూనుకొనుటలేదు. ఈనీటివల్ల యిప్పుడు అంత పువయోగంకేపోయినా యీసారి సేద్యం ముందుగా మొదలుపెట్టుట పువయోగపడును. — వెంకటేశ్వరం.

ఈనెలవల్ల చామడల, గోపన్నపాకెం చెరువులమాత్రం తెగపోయినవి. దీనివల్ల రైతులు కొంతధావ్యమును పండిస్తారనుకోవచ్చు. — తిప్పారెడ్డి యల్లమందారెడ్డి.

ఆత్మకూరు

21, 22 తేదీలలో కురిసినవర్షం మొత్తం 8 పదునుల 20 సెంటు. మహిమలూరు పెద్ద చెరువు పెదఅట్టిపురం, చినఅట్టిపురం, వాళి చెరువు అలుగులుపారినవి. ఈవర్షము మెట్టపైకి కేసుకొనుటకు, దుక్కలకు చాలాపువయోగము. పోతులూరులో బొగ్గేటికేసిన కాకిరాయిదారి చాలవరకు పనికొరకుండా పోయింది. బప్పులు నిలిచిపోయినవి. ప్రయాణీకులు క్రమపడుచున్నారు. జిల్లాలోగలవారు దీనిని గమనించి, దానిని కంటికి బాగుచేయించి ప్రయాణసౌకర్యం కలుగజేయవలసిందిగా ప్రార్థన. — గ్రేట్టలూరు రంగయ్య.

కనిగిరి

21, 22 తేదీలలో 4 1/2 పదునవ్వవరకు కురిసింది. కనిగిరిచెరువునిండినది. దాని ఈనీరువల్ల ఇప్పుడేమీ వుండును.

పువయోగంకేదు. ముందు వార్షిక పువయోగపడే పోయింది. వచ్చును. మందిరిటియిచ్చింది కొంతిరిసింది. — మోరా.

కందుకూరు

ఆరుపదునవ్వ వరకు కురిసింది. చారాపు అన్ని చెరువులు నిండినవి. నాలుగు మాసములవరకు సమృద్ధిగా నీరువుండును. పశ్చిమ చెరువుక్రింద యెలాటి కొంతవరకునూ వాటుపడును. వైగా యిప్పుడు పాలపుకొన్నది. పట్టణ వేయించున్నారు. ముదురువైట్ల, అవగా అరిగ, మేళవగ, ముదురు కొన్న, కంది, పెసర, పిల్లిపెసర మొదలగునూటికి విద్యుతరమైన అయను. గొర్రెనీటికి చాలా యిచ్చిందిగా వుండినది. యిప్పుడు అది తిరి

... చిన్న చెరువులు పూర్తిగాను, పెద్దచెరువులు క్షీణించినవి. ముందుగా నూరుపోయినాను టకు వీలుగానున్నది. తీలుగ వర్షరా పచ్చిపచ్చి విత్తనములు కృతసాయ దేమాక ప్రితుకు ఆధిమలో లేవనిపెట్టారు. గవర్న మెంటువారు రివరల్ ఆ విత్తనాలు రైతులకు సవలయి చేయవలెను. — దివి కొండయ్యలవారి.

దరికి

తాలూకాలో రెండుపదునవ్వవరకు కురిసింది. చెరువులకు రెండుమాసాలనీరు వచ్చింది. బావు



శిస్తుతగింప కార్యక్రమం ఎంతలోవున్నది?

శిస్తుతగింపు కార్యక్రమమునకు గత 1948 సంవత్సరం ఫిబ్రవరి నుండి సింబిందివిరెడ్డి పనిచేయుచున్నారు. ప్రధానమైన ఆఫీసులు ఆఫీసు, రివిన్యూబోర్డు ఆఫీసు వేపాకులోవున్నవి. 12 మంది శిస్తుతగింపు దివ్యాధికార్యక్రమ గ్రామంలోని ఆఫీసులు కలదు. ఆంధ్రదేశమునకు సంబంధించినంతవరకు ఆరుగురువున్నారు.

నెల్లూరుజిల్లాలోని వెంటుగిరి యెట్టేటుగూడ, యితర ఎట్టేటులన్నిటికీ వార్తాకార్లు చెంగల్ పట్టణం లోని అన్ని ఎట్టేటుకు ఆగ్రహారములకు రివిన్యూబోర్డు ఆఫీసులో ఆఫీసువుండి శిస్తుతగింపు ఆఫీసుల ఒకరువున్నారు.

చిత్తూరుజిల్లా అన్ని ఎట్టేటుకు ఆగ్రహారములకు చిత్తూరులో ఆఫీసుల ఒకరుకలరు.

వెంటుగిరి ఎట్టేటుకు ఒక ఆఫీసు వున్నది. వారి ఆఫీసు నెల్లూరు, గుంటూరుజిల్లాలోని ఆగ్రహారముల పనిగూడ వీరు చూడవలసివున్నది.

కృష్ణా, పశ్చిమగోదావరిజిల్లాలకు ఒక ఆఫీసురు ఏలూరు ఆఫీసులోవున్నారు.

తూర్పుగోదావరికి ఒకరు ప్రత్యేకంవున్నారు ఆఫీసు కాకినాడలోవున్నది.

విజయనగరం ఎట్టేటుకు ఒకరు ప్రత్యేకముగ వున్నారు. ఆఫీసు విజయనగరం. విజయనగరం ఎట్టేటుపోసు, మిగత అన్ని ఎట్టేటుకు (ఆగ్రహారములలో సహా) శ్రీకాకుళములో ఆఫీసు. ఒక ఆఫీసువున్నారు.

రాయలసీమలో పడమటి నాలుగు జిల్లాలకు జమీందారీలులేకున్నా ఆగ్రహారములున్నవి. వాటికి శిస్తుతగింపు చేయుటకు యంతవరకు యివని నియమించలేదు. త్వరలో నియమించెదరు.

1948 జనవరిలో శిస్తుతగింపుచట్టం అమలులోనికి వచ్చింది. ఫిబ్రవరిలో వై ప్రద్యోగులు నియమించబడిరి. ఫిబ్రవరి ఆఫీసు నెల్లూరు. 12 మాసములలో పని పూర్తి చేసెదమన్నారు. 12 మాసములు అయినది. పనిపూర్తి గాకపోయినా నూటికి 75 గాగ్రహారంలో పని పూర్తిచేసినారు. యింకా మూడుసెలలో పని పూర్తిచేసును, ఈవారే పర్యవేయబడి పట్టణం రివెన్యూలు, తయారు కావలసి

శ్రీ నాగినేని వెంకయ్య
అధ్యక్షుడు: ఆంధ్రరాష్ట్ర
జమీనారైతు సంఘం.

ఏవిధముగ తగ్గించుచున్నారు

కొందరు ఆఫీసులు ఏ జమీందారి గ్రామమునకు (ఆగ్రహారములగూడ) గవర్న మెంటు గ్రామములలోని ఏ గ్రామ భూములు సరిగవుండునో ఆ గ్రామములు ఎక్కడవున్నను, వాటిని సరిచి తగ్గించుట హెచ్చించుట చేయుచున్నారు. మరి కొందరు భూముల తరగతులు గ్రామమునకు లోడ్లు వర్గరాది సౌకర్యములు నీటివసతుల తారతమ్యములు పంటలుగూడ గమనించుచు తగ్గించుచున్నారు. కాడీ ఆఫీసువారి ఆధిపత్యము వై వివిధ విషయములన్నియు గమనించుచు తగ్గింపు చేయవలసిన వున్నది.

రైతులు ఏమి చేయాలి?

రైతులు బాగా శ్రద్ధలీనుకొని గవర్న మెంటు ఏ గ్రామములోని భూములు తమ గ్రామము లోని భూములకు సరిపడునో తమ ధావ్యము చేర్చుటకు దారి సౌకర్యములకే ఎంత నష్టపడవలసి వచ్చుచున్నదో, తమ నీటి ఆధారములకు చెరువులు, కాలువలు, పూటాగులు ఎటుల పంటకు పూర్తిగ సరిపడక పంటదండుగ పడవలసి వచ్చుచున్నదో రైతవారి గ్రామముల పంటకు యీ గ్రామములపంటకు వున్న తారతమ్యములు వై ఆఫీసులకు తెలియ చేయవలెను. ఎర్రవేల లోనే పాటిసేలులు (రుమ్మ) తెల్లవేలులు; యిసుక

లో నీరులేక ఇబ్బందిపడడం, పక్కలకు, గొర్రుకు నీరులేక బాధపడుటకర్గింది. కోహిడివార్త కొన్ని చోట్లలోపట్టెస్తారు. ఈ సందర్భం పంటలు పోయాయిగాన, తిండిగంటలు, పశువులకు మేక తిన్నకుండనేభయంలో రైతులు ఎడగారు కొన్న చేయ ప్రయత్నిస్తున్నారు.

— రావిపాటి మహానంద.

బొదిలె

22 తేదీ 3 1/2 పదునవ్వ వర్షంకురిసింది. చెరువులకు నూరు రెండుసెలలనీరు వచ్చింది. ఈవర్షం పోటులలోవున్న ఎడగారుపట్టుకు తేలు. బావ్య లేరుచెరువుకు వచ్చిననీరు తూము బాగులేండునవర్షగాపోయినది. ఈవర్షముకు చెరువుక్రింద యర్రకొన్న చేస్తారు. ఈసంవత్సరం పొదిలికాలా కాలో పంటలు తిమ్మపండినవి. పకాలంలో వర్షంలేండున పోటుబావులలో నీరులేక ఎడగారు వైరు సరిగాపండవు. — రావి బసవయ్య.

అమ్మకమునకు

వాయుదుపేటలో సుమారు 10 ఎకరముల తోట సుమారు 200 మామిడిచెట్లు (పలమున్నెచ్చు చున్నవి) 25 నిమ్మచెట్లు, 25 వీరచెట్లుగలవి, 8 ఎకరముల మెట్టపూము, నీటివసతికి 3 బావులు. కొవడలచుకొనువారు, భరలతో యొక్కొంది మిని నామాకు వాయివలెను. 3. జగన్నాధరావు, 1, ఈశ్వరుదాస్ లాలోగి, తిరుకొక్కేటి - మద్యపానం.

ధాతువృద్ధికి
★ ఆనంద రసాయనము
★ సిసా 1-కి రు 5-0-0 లు
వి. ఆర్. గోపాల్ బిదర్లు.
బ్రింకురోడ్డు—నెల్లూరు

వార్తాలహరి

చుర్రాసు స్థానిక పాలమందిరి కిరాయి
చంద్రాశాసనము 1950 వ సంవత్సరమున
వరని 10 అంకలలో చూడవలసి వచ్చినట్లు
రంధ్రంపై తిరుగుబాటు ప్రయత్నములు చేయబడుచున్నవి.

భారత సంస్థానం రాజ్ 1 తేదీనుండి
జమీనదారులకు రాష్ట్రంగా మారినట్లు
వైఖరి 7 వేల చదరపుమైళ్లు, కిలొమీటర్ల
1360000 రూపాయలు ఆదాయం.

హిందూ ధర్మ సంస్థల విద్యనాణ్యత
జాబయలు పెట్టే విధిని నివేదిక యానెల 13
అనుకు కొంతమందిలోను విద్యనాణ్యతను
చుట్టూ వెళ్లించి యిటుకు సాక్షులవ్వవారిలో
అధిక సంఖ్యలోను విద్యను ప్రోత్సహించు
ప్రాయం చేయవలసి తెలియచున్నది.

మద్రాసు సముద్రతీరమున (పోలీసులకు
కేసు బందలు అధిను యెదుట) - పోయిన
రమణుడు మహాత్ముని అనుటకు కలిసి
సూర్యుని మును నిర్మించి మద్రాసు ప్రభుత్వం
నిర్మించినదట. దీనికి రూ 75,000 ఖర్చు
అను అంచనా చేయబడినది. స్నానాల
పెట్టె ధర్మశాస్త్రము నిర్మించినదట.

వైద్యమునకు కావలసిన ఎలక్ట్రిక్
ధర్మానులు, గడియారములు, స్వీచులు
నిపుణుల సహాయముతో హిందూ
తెలుగువారు చేయుటకు ఇండియా
చిందుచున్నది.

ముఖ్యమైన మంతులు కొందరు
ధర్మశాస్త్రం ప్రకారం మంతులను
తొలగించుటకు చర్యలు తీసుకు
అధికారులు తావు కలిగినది.

మంతులలో భేదాభిప్రాయమునకు
కారణము ప్రస్తుతం దేశపు ప్రజల
చుట్టూ చూడ రాష్ట్రకాంగ్రెసు
పనిచే వ్యాపారాదు!

ప్రభుత్వమున కాంగ్రెసు మైకమాండు
వారు వ్యాపారాదులను ఒక విచారణ
చేయించినారు. కాని అట్టి విచారణ
మంతుల వ్యవహారములపై జరుపుట
ప్రతిష్టకు భంగకరమని చిరమించినారు.

కార్యకర్త యీ విషయము
వదలివేసినారు.

ఇప్పుడు ఆయనకు మూడేళ్లు
యీ మంతుల సమస్యను పరిష్కరించుటకు.

1. మంతులను తిరిగి యేర్పరచి
చేయుటకు గూర్చి తానే స్వంతముగా
చేయుట.

2. తన తన సలహాతో తిరిగి
కాంగ్రెసు మైకమాండుకు వారి
కొరతై పంపుట

3. తన ప్రత్యేక రహస్యమున
పుటకు పుక్కిలపు చేయుట

వైద్యమున హిందూ ప్రజలకు
గూర్చి హిందూ ప్రజలకు విశేష
చేయవలసి వచ్చినట్లు.

అంధారాష్ట్ర కాంగ్రెసు విచారణ
వారు, కొలిమిలో పోయిన ఆగస్టు
తూర్పు కృష్ణా జిల్లా కార్యనిర్వాహక
జరిగిన యెన్ని కలు సక్రియమైనవి
చేయవలసి.

కాంగ్రెసు పట్టుకు హామీగా
అయిన వార్త రామలింగయ్య గారు
చారి గామమున కాటూరు (తెలంగాణ
మైళ్లు) లో కమ్యూనిస్టులు కాన్ఫె
రెన్సు 30 సంవత్సరములు పోలీసులు
నించుచున్నారు.

తన మాటలుకామీద హిందూ
వారు యెప్పుడు ఒక రాజ్యాంగ
సభ్యుని మీద ఫిరీ పోలీసులు
చేసి తిరిగి తిరిగి వదిలించినారు. యీ
ములు యింకను చాల విచారించవలసి
యిస్తుంది.

హామీలో గౌరవ (యం. పి.)
తాను తన కామీద హిందూ
కామీద హామీ కావలసివచ్చినదియు,
తన కామీ ఫిరీలో కొంతకాలము
నుంచి వున్నదనియు

లోకాభిరామాయణం

నేపాళంలో ప్రజానాయకుడైన శ్రీ
రాజాగారిని తెలులోనుంచి పిడిచి
అయినపుడు గానె మహారాజా
కలిసికొని, ప్రజలకోర్కెల విషయమై
వానికేవలై బాగుంటుందని
కావలసిందేమన్నది? అని
వుంటారు. అంతయును
కోయిరాలా ఉపవాసమున
మొదలు ఉపవాసం ఆరంభమైనది.
అయితే వారాయలుగారి సందేశము
ఉపవాసమును కోయిరాలా
ధర్మలో నేపాళ ప్రజాపోరాటం
శ్రీ రామనామం లో హిందూ
ఉత్సాహమున, నేపాళ రాజులకు
కోపంకరల ఎక్కువగా
అగ్రహించుచుంది. "ఎక్కడో
చారాలువేస్తే, మహాత్మా ఆగల
కావడమేమీ? మీకు మరొక
రథము గావించడానికీ?" అని
అధికార అధిపతులు.

ఎట్లయితే నేమి, కోయిరాలా
ప్రజలసత్కారానం సాగించవలెనని,
యా దానిని పిడిచినది ఇది
మైనది. ప్రస్తుతం, నేపాళ
లో మారుమూల ప్రజల ప్రతినిధులతో
దింది, తన జనర్యులను కట్టి
చాం లేకపోవచ్చును.

నేపాళం గూర్చి అధ్యయనం.
దేశాన్ని రక్షించే
దీరులకు నిలయం. కాని తన
కాపాడుకోలేదు. రాజులవలె,
ప్రభుత్వం, ప్రస్తుతం మరల
కులుగా అప్పుగింకలు
తరంలేదని ప్రకటించినాడు
రాజే. మంషేర్ జంకుల
దాసులైన ప్రజలు తిరిగి
హక్కులలోను ఆందోళన

రానిది దివ్యులీ మంత్రి కేసు
యూరనియు, వారిని పోలీసులు
పట్టడం రూపకలం యున్న
ఈ విషయం రాజ్యాంగ పరిషత్
చర్యకు రాండి అభ్యుక్తులు
గారు తన విచారణ

ప్రభుత్వం తాను తలచిన
స్వీ-ముప్పికారం 600
తయారుచేయుటకును, వారికి
లోను మరమాడు యితర
టకును, వెల్లడచేసింది. ఏ
త్వరముల వయస్కులవారు
బడి. కెట్లకాలము ఆరు
వారాల్లో వారే భరించవలెను.

ప్రతిజిల్లాలోను వార్త
ర్వం యెర్పాటుచేస్తుంది.
రగు యున్నది తెలుస్తున్నది.

ప్రస్తుతము దేశములో
అధిక రాజకీయ

పరిస్థితులనుండి మరళా
ప్రత్యేకము చేయవలసివచ్చిన
చేయుటకు, మరళాష్ట్ర, కన్నడ
పట్టుకు తిరగించింది.

మధ్యలో పట్టుకులో ఒక
కొలదివలెను ఒకవిధి
రెండు పాముల పోటాట.
ఇంకొకటి వల్లపాము.

ఒక ఆర్డరుకు ఈ రెండు
నిలచుని పడిగలది
రమగా పోటాడినది. ఈ
కొందరి మనుష్యులలెలు
గెలుస్తుందోనని విషయం
డి.కడపటికెల్లపాము
అనుపచ్చపాము దగ్గరనున్న
మామమయినది. వల్లపాము
వెల్లిపోయినది.

మేనెల 29 వ తేదీ ఆహూ
శ్రీ ప్రకాశ్ గారు ఒక
చిన్న వారిక తాను
వచ్చునిమిత్తము 14
చెప్పినది. ఆంధ్రులకు
మెప్పుడు త్వరలోనే
ఒక పాతకాల యెర్పడే
చెప్పింది.

యామేనియా రాజు
మును రూ 195000 లకు
వీయస్సు 42 సంవత్సరములు.
నియా రాజు మెకేలుకు
భరిదుగల వజ్రములు
భరిదు రూ 2,02,000
తన వెల్లల విద్యకొరకు
వాని చెప్పింది.

కమ్యూనిస్టుల అలబడిని
జిల్లాలో తాటు తూర్పు
జిల్లాలో 1-6-49 నుండి
వెల్లలడినది. ఈ. గోదావరిలో
గోదావరిలో 4, గుంటూరులో 4.

వారంట్లు అమలుకొంటే
యన్న వెల్లారుజిల్లా
య్యు. బి. శంకర రెడ్డి, కే.
గార్లను మేనెల 31 వ
వెల్లారు జిల్లామేజిస్ట్రేటు
యనవి ప్రభుత్వం వుల్లెన్

శ్రీ లోక విప్లవీయ
మద్రాసు ప్రభుత్వ యంత్ర
వీరికి ఆహార మర్చి

చిన్నలవాడు శ్రీరామ
19-6-49 రా 9-30 గం
వెల్లారు శ్రీ లోక విప్లవీయ
వెల్లారు టౌకాహాలో

గయోపాఖ్యానము
అను వాటకము జరుగు
జమలు యీ మందిర
తోడ్పడి, చేయూత
ప్రార్థన.

మేనేలంగ్ కమిటీ
కొరవ కి క పేటలో

4-6-49 శనివారము
గుండాలమ్మపాకెములో
రాత్రి 10 మంటలకు
వీయారు ప్రారాధించబడుచుంది

పాండవ ఉద్యోగవిజయములు

కమ్మలోటి ను 5, 3, 2, 1, 0-8-0

టెక్నాలజీ వాటానుకోసం పోషకద్రవ్యం మంది ఆహ్వానించును.

ఆస్తి అన్యాక్రంశం చేయరాదు



వెల్లూరులో డాక్టర్ ముత్తూరు మజరా చరిత్ర ప్రాంతము గ్రామంలో వుంటూ చెవిపోయిన వా చిన్నాయన వరసయ్య కొమారు చెడివర్ల వెం చలయ్యకు నేనుకత్తిరెవారినుగా యింటున్నాను. వరకు వెంచలయ్య యేలాటి వీలుగాని వ్రాయక నిప్పుంటుగా 1948 సం. లో చెవిపోయినాడు. ఆయన లోతులకు యేలాటి వాశీలేదు. వరకు వెంచలయ్య భార్య ముల్లమ్మ యేలాటి పరాధిన ములు చేయుటకు హక్కుగాని ఆవసరంగాని లేదు. ఉత్తరవాడుల హక్కులకు భంగము కలుగ కలుగకేయు దురుదేశములో వదిలి ముల్లమ్మ ఆమె సోదరుని పోస్ట్ పాంత్ లో తన భర్త తాలూకు స్త్రీరచరాస్తులను అన్యాక్రంశములు చేయుటకు ప్రయత్నించునట్లు తెలియుచున్నది. యెవరేగాని ఆమెవల్ల స్త్రీరచరాస్తులను విక్రయించు కొన్న పక్షమున వదిలి పరాధినములు చెల్లనేర వని యీ నోటిసువల్ల వెల్లడిచేయుచున్నాను.

వెడివర్ల రాగయ్య, చరిత్రవారి - ముత్తూరుపోస్టు.

చిత్తూరు డి.ఐ. ము. కోర్టులో.
E. P. 314/48 S. C. 187/48
గాండ్ల ముకేష్ కుమార్ — వాది.
ఆర్. సంజీవ్ రెడ్డి — ప్రతివాది.
వెయిసెంబరులో ప్రతివాదితాలూకు చిత్తూరు తాలూకా బంగాళుపాక్షియాలూకా నలసిద్ధనపల్లె గ్రామంలో వుండు, వైమాన్ నెం. 216 ను 0-5-0 తీర్వ 1-1-6 కల నెలను చిత్తూరు డి.ఐ. ము. కోర్టువద్ద 4-7-48 ది పగలు 11 గంటలకు వీలం చేయబడును.

R. శ్రీనివాసరావు, వాదిరచు స్టేడరు.



రండి! మంచితరుణము!! రండి!!!
డాక్టరు. ఎన్. యీపన్ దంత వైద్యులు
(పబ్లిం మీరాస్వామిఅండ్ వరుడు)
చిన్నబజారు - నెల్లూరు
మాకు యేలాంటి పంటవ్యాధికి గ్యారంటీ చికిత్స చేయుచును—

జమీనరైతు
ఉగాది సంచిక
వెల 0-8-0

జమీనరైతు

వరదీ త్వేన శుక్రవారము
3-6-1948 :: శుక్రవారం

జిల్లాబోర్డులు

చునెరాష్ట్రంలో జిల్లాబోర్డులను ఏర్పాటుచేస్తున్నది. ఇప్పుడు ప్రజలు తమ కేంద్రాన్ని గూర్చి ఆలోచించవలసియున్నది.

ఈ జిల్లాబోర్డులను ఏర్పాటు చేసేటప్పుడు ప్రజలకు కొన్ని కొన్ని స్వేచ్ఛలవల్ల వాటిని రాలను ప్రజాపాటికలకు వుండేవి. నేటి ప్రజాపాటికలలో యిట్టి అవసరమా అనేది మొదటిప్రశ్న. కాంగ్రెస్ పక్షం యీ ఎన్నికలలో తమ ఆధిక్యము నిలబెట్టవలెనా అనేది రెండవప్రశ్న.

నేడు పరాయి ప్రభుత్వంపోయింది. ప్రజా పాలన వచ్చింది. కావున జిల్లాబోర్డులను ఏర్పాటుచేసి విద్యావిధానము, రహదారు ప్రత్యేక కార్యకర్తల నిర్వహణ తక్కిన అధికారాలను పంచాయితీలవలన చేయవలసియున్నది. కావున జిల్లాబోర్డులను ఏర్పాటుచేయడం యింక వసరంలేదు. ఇవివుండడంవల్ల ప్రజలదయ్య బలైపోయింది, ఎలక్షన్ ఫర్ములైపోయింది, దండుగ నిర్వహణకొరత దుర్వ్యయమైపోయి తమ తమ రాజకీయపక్షాలు జనరల్ ఎన్నికలలో గెలు పొందడానికి సాధకాలుగా వుపయోగపడ వచ్చునగాని, ప్రజల లాభంనిచ్చుత్రం, సుపరి పాలన నిమిత్తం యివి అవసరంలేదు. ఈ ప్రశ్న 1937 రాజనోపాలనా మంత్రాంగం కంటేనే చర్చకువచ్చి ఆగిపోయింది.

రెండవది జిల్లాబోర్డులను ఏర్పాటుచేసే కాంగ్రెస్ పక్షం యీ ఎన్నికలలో పాల్గొనవలెనా అనేది ముఖ్యంగా ఆలోచించవలసిన విషయము. దేశంలో కాంగ్రెసు అంటే ఇంతవరకు వైకాపాలోనివై ఆధారపడ్డ సంస్థయని పేరు వడియున్నది. పక్షవ్యవస్థలను యీ సంస్థలలో ప్రజాపాటికలను ఏర్పాటుచేసేటప్పుడు ఆమె వృధా అయిపోతుంది. కావసంభవక సరియైన ఆధిక్య ధ్యలను నిర్ణయించలేకుండా పోతున్నప్పుడు, జిల్లాబోర్డులకు నిర్ణయమైన వ్యక్తులు దొరకతా రెండం కలలోనివారై, అలాంటి వ్యక్తులు ఎవరో ఒకరిని నిర్ణయించి, వారునే అవినీతి కార్యకలాపాలకు కాంగ్రెసు సంస్థ బాధ్యత వహించాలనడం అంత సమరజనంగా కనపించడము లేదు. ముస్లింలు కాంగ్రెసు సంస్థ కలెక్షనలదానికి యిదొక గొప్ప కారణమవుతుండేమా ననినూడా భయంగావుంది. ఈ కారణాలతో యీ ఎన్నికలలో కాంగ్రెసు పక్షాన్ని పోటీనిలబెట్టడం న్యాయంగాలేదని మా అభిప్రాయం.

కమ్యూనిస్టు, సోషలిస్టుపక్షాలు ప్రత్యేకంగా యిందులో ప్రవేశించి, తమపక్షాలను బల పరచుకొని కచ్చే ఎన్నికలలో తమపక్షాలు గెలు పొందడానికి ప్రయత్నించవచ్చునని, ఆలాంటి వ్యక్తులు కాంగ్రెస్ సంస్థ చేతులుముడుచు కొని కూర్చోడంబాగుంటుందా అని మనోశ వాదనగూడా వున్నమాటనిజమే. ఈ జిల్లా బోర్డు ఎన్నికలలో ఓటర్లు పాలివారగుట వలన వయోజనపటింకు అమలుకు రావడంలేదు గావున వైకాపా పక్షాలు గెలు పొందిరాగలవనే ప్రశ్న కవకాలంలేదు. అధికార వైకాపా లలో కాంగ్రెస్ పోటీ నిలబడవలసినవచ్చిం దనుకొన్నా వెనకటివలె వైకాపా రంపాద కాంగ్రెస్ సంస్థలను ఎన్నికలను నిర్వ

హించినలా అనేకనూడా ఒకనోపువచ్చునగానే ఏర్పాటు. మంత్రివర్గ పక్షం రథా వాలుగాని, రాష్ట్రకాంగ్రెస్ సంఘాల కార్యకర్తలనుగాని రెండూ ఒకేమాదిరికవదు తున్నాయిగాని, యిది రెండూగూడా న్యాయంగా ప్రజలకు ప్రవర్తించడంలేదని మా అభిప్రాయం. పరిపాలనలో వచ్చు ఏరాజ కీయ పక్షమైనా, తమపాటీ గెలుపొందవలె వనే కాంక్షతో ఏ అవక తవక పులైవా చేసేవలె పరిపాలనలో న్యాయము, భర్త్యము వకస్తుంది. ఎన్నికలలో ఏరాజకీయ పక్ష మొచ్చినా పరిపాలనలో అందరికీ సమాన న్యాయ, భర్త్యము దూపవలెగాని, పక్షపాతిం తో ప్రవర్తించరాదు. కాని యిప్పుడా నిధంగా ప్రవర్తించడం, ఎలక్షన్ లో తమ పక్షం రావాలనే కాంక్షతో కొన్ని అవక తవక పులు చేస్తున్నాను. యిదిచాలా కోపని యం. పోటీ రాష్ట్రకాంగ్రెస్ సంఘాలకుగూడా న్యాయంగా ప్రవర్తించి అన్ని పక్షాలకు న్యాయం కలుగజేస్తామనే కాంక్షనీంది పోతున్నది. మొన్నటిగుంటూరు జిల్లా కాంగ్రెస్ ఎన్నికలలో ఇరుపక్షాలు పక్ష పాలివున్నట్టి తోనే ప్రవర్తించినట్టి మన మూహించవలసివు వున్నది. మంత్రివర్గపక్షం తమపలుకులదేని, అధికారాన్ని ఒకపక్షానికేవినియోగించినట్లు తెలు స్తున్నది. రాష్ట్రకాంగ్రెస్ సంఘమైవా ద్యంగా నిలవలేకపోయింది. వర్షింగ్ కమిటీ సభ్యుడు ఎలక్షన్ అభినయగా జరిపిన ఎన్ని కలలో అతను ఎన్నిక న్యాయంగా జరిగిందని చెప్పినప్పుడు ఇత యిరుపక్షాలు తమ వివాదాలను ఎన్నికలకోర్టుకు తెలుపుకొని అది పరిష్క రించవలెనగాని రాష్ట్ర కాంగ్రెసుకమిటీ అందు తోక్యంపుచ్చుకోరాదు. కాని అక్కడట్లా జరగలేదు. చార్జి అప్పీలించకుండా చేయడం, దానివై ఎన్నికోకోర్టుకి వ్యతిరేకించడం ఇవన్నీ పట్టికొచ్చి చాలా అసమంజసంగా కనబడుతు న్నవి. ఇకేగాక జిల్లాబోర్డు సెలక్షన్ కమిటీని నిర్ణయించడంలోగూడా సవ్యంగా కనపించ లేదు. సెలక్షన్ ను ఆయా జిల్లాలవారే నిర్ణయం చేడం, దానివై అప్పీలు రాష్ట్రసంఘానికిం డడం, బాగుంటుందిగాని జిల్లా సెలక్షన్ నులో గూడా రాష్ట్రసంఘానికి తోక్యముండాలను కోడం బాగులేదు. సెలక్షన్ కమిటీలో

అయిదుగురు సభ్యులను సింగిల్ ట్రాన్స్ ఫర్ బుక్ కిటువట్టిన జిల్లా పాథారలసభ్యులు ఎప్పుకోడం, యిద్దరిని రాష్ట్ర కాంగ్రెస్ సం ఘం నిర్ణయించడంగా కార్యనించారు. అంటే జిల్లాసంఘపక్షియం మేలారటి వుండేయడం రాష్ట్రసంఘ పక్షంవారి మేలారటివుండేనిమి త్రం యిద్దరిని తాము నిర్ణయించవలసికొన్న ట్టుగా ఏర్పాటుచేస్తుంది. అదగా జిల్లా కాంగ్రెస్ లో మేలారటి పక్షాన్ని తోకొనేవే, మేలారటిపక్షానికే అవకాశముకొనడానికి ఇందు వల్ల వీలుకలుగుతున్నది. సింగిల్ రాష్ట్రకాంగ్రెస్ సంఘంవారి సెలక్షన్ వాడుకపడుతుంది. ఇట్లుగావేదా సెలక్షన్ ను జిల్లాసంఘంవారు చేసినచో అప్పీల్ అధికారం తమకువుచ్చుతు సెలక్షన్ నులో తోక్యంకేతుండడమే భర్త్యం. కాంగ్రెస్ పక్షంలోనే యిదిభంగా కిన్నికొన్న ధారలో కథ నడుస్తున్నందువలె కైతక పత నానికి కారణమై ప్రజలలో విచారణకు గుర కావడానికి ఆస్తుడ మవుతున్నది. ఈ అన్ని కారణాలుగమనిస్తే ప్రస్తుతం జిల్లాబోర్డు ఎన్నికలలో కాంగ్రెస్ పక్షం ప్రవేశించ వుండడమే తేలిక ధారల మంచదని మా అభిప్రాయం.

హరిజన హాస్టలు

హాస్టలులో వరనోరు విద్యార్థులకు 15-6-48 తేది వుదయం 8 గంటలకు ప్రజాపాటిక జనకుమ. 1 వ ఫారంలో 3 మాదిగలు, 5, గురు మాలమ్మ 2 వ ఫారంలో 1 మాదిగ, 1 మాలమ్మ; 3 వ ఫారంలో 1 మాదిగ, 1 మాలమ్మ; 4 వ ఫారంలో 1 మాదిగ, 1 మాలమ్మ; 5 ఫారం లో ఒకరిని చేర్చుకొందును. వరనోరువారు ఆ రోజు ప్రజాపాటికకు హాజరు కావలెను. అందరు హరిజన హిందువులుగా, ఆయా తరగతులకు ప్రభుత్వం నిర్ణయించిన వయస్సు గలవారుగా, వెల్లూరు జిల్లావారుగా వుండవలెను.

ఏమెగ వట్టారామిరెడ్డి హాస్టల్ కార్యదర్శి

సోషలిస్టు పాఠశాల

రాష్ట్ర సోషలిస్టుపార్టీ కేంద్ర రాజకీయ పాఠ శాల పల్లిపాడులోగాక మనుబోలు రైల్వేస్టేషను దగ్గరనున్న సంత్రంలో 1 తేదీనుండి వ్రాగంభ మైనది.

స్థిరాస్తి యేలం * నెల్లూరు సబ్ జడ్జికోర్టులో
E.P. 157 and 211 of 1948 Madras City Civil Court O.S. 575 of 1945

డి. అంకమ్మ	—వాది.
మార్ల కేమయ్యనాయుడు	—ప్రతివాది.

వెయిసెంబరు ప్రతివాదితాలూకు వెద్యాలూదాఖిలాస్థిరాస్తి నెల్లూరుజిల్లాకోర్టువద్ద 25-6-49 తేది పగలు 12 గంటలకు యాలము చేయబడును—
వెద్యాలూ: E. P. నె 157/1948 రులో:—(1) కోవూరుతాలూకా బుచ్చిరెడ్డిపా రెండ్రామ ములా: [తూ] కుమ్మరి కేమయ్య ఖాళీ స్థలం [ద] మాన్ల మునుపామ్మ యిల్లు [ప] రాజనీధి [వు] మార్ల యానాదయ్యయిల్లు - మల్లాడికాల్య. యీ హాస్టలులోనివి: మందరియిల్లు 8 అంలి వంటయిల్లు 3 అంలి పడమరయిల్లు 3 అంలి మధ్యయిల్లు 3 అంలి వరండా 4 అంలి ఖాళీ స్థలం 25 అంలి. సర్కారుపాటు రు 5000-0-0లు. E. P. నె 211/48 న (1) కోవూరుతాలూకా కోల్లెవంకలుమజరా బొంబలపాకెంగ్రామంలో:—
1 (A) కోవూరుతాలూకా సర్వె నె 1361 (2) య 0-65 ట్టు } పక్కాచుపాటు }
1377 (2) య 4-24 ట్టు } రు 4890-0-0 }
య 4-89 ట్టు }
1 (B) కోవూరుతాలూకా సర్వె నె 1372 య 7-32 లా సుమ్మి య 6-40 ట్టు రు 6400-0-0
1 (C) " " 1381 య 5-90 లా సుమ్మి య 4-09 ట్టు రు 4000-0-0
1 (D) కోవూరుతాలూకా సర్వె నె 1369 (3) య 4-83 ట్టు రు 483 -0-0
(2) కోవూరుతాలూకా కేవాలగ్రామం:
2 (A) 838 చల్లా కోవూరుతాలూకా 737A య 1-98 లా సుమ్మి య 1-24 ట్టు రు 1240-0-0
(B) 100 " " 737C (1) 5-33 లా సుమ్మి య 1-06 ట్టు రు 1050-0-0
(C) 88 " " 738A(1)B-44 య 3-44 ట్టు రు 2440-0-0
(D) 88 " మెట్టు 699 య 5-12 ట్టు రు 512 -0-0
—యం. వి. సుబ్బారావు - వాది అప్పీల్ కిట్.

